
IDENTITETNE REGIJE SLOVENIJE

AVTOR
dr. DaniloKosi
Trnovskaulica6,SI –1000 Ljubljana
dani.kosi@gmail.com

UDK:911.3:910.1(497.4)
COBISS:1.01

IZVLEČEK
IdentitetneregijeSlovenije
Regionalneidentitetenastajajoz družbenimdelovanjem,kipotekaskozirazličnedejavnostidružbenega
življenja.Tedejavnostisepogostoodvijajov prostorskozaokroženihobmočjih,povzročajodiferenciranost
prostorainobčutekskupniregionalnipripadnosti,karpripeljedopojavaidentitetnihregij.Glavni namen
razpravejepreučitevnekaterihoblikorganiziranegaživljenja,zakateredomnevamo,dasonajpomemb-
nejšidejavnikiregionalnihidentitet:gospodarskisubjekti,družbeneinstitucije,upravnedelitve,medijiter
množičnišport.Omenjenidejavnikiimajoobičajnodoločenoobmočjedelovanja;njihovodelovanjeseodvi-
jav prostorskozaokroženihobmočjih.Z zadovoljevanjempotrebv določenemprostorusevzpostavipovezava,
navezava,identitetaz njim,karpripeljedooblikovanjaregionalneidentiteteinidentitetnihregij.Identi-
tetnaregijajeobmočje,kigapovezujepodobnostanjeduhaterpripadnostorganizacijamdružbenega
življenja,posledicačesarjeobčutekregionalnepripadnostioziromaregionalnaidentifikacijaz določenim
območjem.Kodoločenoregijosprejmejomnožiceljudizasvojo,postanedeluveljavljenihprostorskihpred-
stavskupnostiinprične»živeti«z njimi.Identitetneregijerazumemokotprostorskoprojekcijodružbenih
ingospodarskihrazmer.
Raziskavasleditremciljem:opredelitivsebinopojmaidentitetnaregijakotprvinogeografskeregionali-
zacijeoziromačlenjenostiprostora,preučitidejavnike,s katerimijemogočeprepoznatiidentitetneregije
indoločitiprostorskidometrelevantnihdejavnikovternapodlagitegaizdelatiregionalizacijoSlovenije
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ABSTRACT
IdentityregionsinSlovenia
Thespaceisfilledwithsocialinteractionswhichcausethefeelingofbelongingtothesamespace.Thefac-
torsthatinfluencespatialidentityareregionaleconomy,socialinstitutions,massmedia,administration
divisions,andsport.Thesefactorsalwaysmaintaina territoryofinfluence –thesphereofinterest.This
meansthattheyarespatiallylimited.Whilefulfillingtheneedsofa particularterritorycertainconnec-
tions,attachmentsandidentitiesareformed.Insucha wayinstitutionsbecomethefactorsofspatialidentity
whichresultsina formationofanidentityregion.Theidentityregionistheterritoryfilledwiththecoher-
entstatespiritandsenseofbelongingtothesameinstitutionsofsociallife,culminatinginthefeelingof
a regionalidentity.Ithappenswhena particularregionisacceptedbythepeopleastheirown.Identity
regionsarespatialprojectionsofthesocial,culturalandeconomicelementsofthearea.Theresearchtries
torealizethreeaims:todefinethetermidentityregionasanelementofgeographicalregionalization,to
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determinethefactorscreatingtheregionalidentityandidentityregions,tofindoutthespatialreachof
theimportantelementsandonthatbasisworkouttheregionalizationofSloveniabyidentityregions.
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1 Uvod

Člo vek se s pro sto rom, kjer biva, iden ti fi ci ra. Postav lja se vpra ša nje, kate re sile pov zro ča jo te vezi,
da šte vil ni, ki nima jo oprav ka drug z dru gim, čuti jo enot nost, obli ku je jo skup nost in se iden ti fi ci ra jo
z is tim pro sto rom? Druž be ni geo gra fi pove zu je jo to vpra ša nje z druž be no orga ni za ci jo v smi slu zado -
vo lje va nja neka te rih potreb. Pra vi jo, da je posa mez nik umeš čen v do lo čen pro stor, kamor ga veže jo mno ge
dejav no sti, ki mu omo go ča jo mir no, var no in udob no živ lje nje. V pro sto ru kjer živi, zado vo lju je naj -
raz lič nej še potre be. Pogo sto ima jo prvi ne tega delo va nja za posle di co pro stor ske iden ti te te (Wer len 1993,
42). Pro stor ska iden ti te ta pome ni isto ve te nje (iden ti te to) z do lo če nim pro sto rom, ki je lah ko manj ših
ali več jih raz sež no sti. Ko govo ri mo o pro stor ski iden ti te ti, govo ri mo o iden ti te ti, veza ni na pro stor v splo -
šnem, ven dar ima mo lah ko oprav ka z raz lič ni mi pro stor ski mi obse gi, na pri mer: pla ne tar no (Zem lja),
kon ti nen tal no (Afri ka), nad dr žav no-nad na cio nal no (med dr žav no) (Evrop ska uni ja, Com mon wealth),
držav no-na cio nal no (Slo ve ni ja), regio nal no (Šta jer ska), lokal no (Lo ga tec), oseb no (dom). Posa meznik
se hkra ti opre de lju je na vseh rav neh; toč no ve, kak šen je nje gov odnos do svo je ga doma, ima obču tek
pri pad no sti »svo je mu« Logat cu, Notranj ski, Slo ve ni ji, Evrop ski zve zi. Raz lič ne rav ni pro stor skih iden -
ti tet se ne izklju ču je jo, ampak dopol nju je jo, hie rar hič no nad gra ju je jo in vča sih tudi kon ku ri ra jo.

Na men pris pev ka je poka za ti, da so regio nal ne iden ti te te tesno pove za ne z raz lič ni mi druž be ni mi
orga ni za ci ja mi in dru gi mi obli ka mi delo va nja posa mez ni ka in druž be. Vpliv na obli ko va nje regio nal -
nih iden ti tet si pred stav lja mo na sle deč način: druž be ne insti tu ci je, medi ji, uprav ne deli tve, gos po dar ski
sub jek ti, ki delu je jo na dolo če nem območ ju, ima jo dolo čen domet delo va nja. Z upo ra bo sto ri tev posa -
mez nih dejav no sti v do lo če nem pro sto ru se vzpo sta vi iden ti te ta s tem pro sto rom. S tem delu je jo pro stor sko
iden ti fi ka cij sko. To pri pe lje do nastan ka regio nal ne iden ti te te in iden ti tet nih regij. Cilj pris pev ka je vse -
bin sko opre de li ti pojem iden ti tet na regi ja kot prvi no čle nje no sti pro sto ra ter preu či ti, s ka te ri mi je mogo če
pre poz na ti iden ti tet ne regi je. S tem name nom ugo tav lja mo pro stor ske dome te izbra nih dejav ni kov.

Pre gled lite ra tu re na temo regio nal na iden ti te ta in iden ti tet ne regi je je poka zal, da razen v sklo pu
dru gih del, pri nas ni teme lji te ga dela na to temo. V ob sto je čih delih pa ima jo avtor ji raz lič ne pogle de
na obrav na va no tema ti ko. Čer ne (1999) izpo stav lja gos po dar ski, trž ni vidik pro stor ske iden ti te te, ko
inve sti ci je v po troš njo, pro da ja nje »imagea« kra ja ali regi je, tek mo va nje pri opre de lje va nju kul tur nega
in sim bol ne ga kapi ta la, oživ lja nje kra jev nih in regio nal nih tra di cij, ter raz lič ne pri vlač no sti za potro -
šni ka, posta ne jo del vsa kod nev ne kon ku ren ce med raz lič ni mi območ ji. Na regio nal no iden ti te to gle da
kot na kapi tal. Bufon (1999) regio nal no iden ti te to nave zu je na teri to rial nost; domi nant ne druž be ne sku -
pi ne si pris vo ji jo neko območ je, mu dolo či jo ime, obseg in meje. V svo ji regio na li za ci ji Plut (1999) upo ra bi
sona rav ne kri te ri je, vklju či pa tudi pojem »ob ču tek regio nal ne pri pad no sti pre bi val cev«. Spe ci fi čen pogled
do obrav na va ne tema ti ke ima Drozg (2004), ki postav lja izho diš če regio nal nih iden ti tet v druž be no
delo va nje – v so cial ni pro stor. Opre de li tev regi je, name nje na pou ku geo gra fi je Slo ve ni je v sred njih šolah,
vklju ču je tudi pojem pro stor ska pri pad nost. Šlo naj bi za pokra jin sko-funk cij sko zao kro že no eno to, ki
se kaže v ob čut ku pri pad no sti pre bi val cev tej eno ti (Kle men čič 2002, 91).
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Red ke so razi ska ve s po droč ja regio nal nih iden ti tet (Hough 1990; Warn ke 1992; Daniels 1993; Sea -
mon 1993; Hoo son 1994; Kučan 1998). Nekaj je empi rič nih razi skav; tako so na pri mer na Fin skem
hote li spoz na ti vpliv regio nal nih časo pi sov na for mi ra nje regio nal ne iden ti te te. Slo ven ska razi ska va Spoz -
nav ni zem lje vid Slo ve ni je je pri ka za la dolo če ne prvi ne regio nal nih iden ti tet. Avtor ji se v ra zi ska vah
ukvar ja jo pred vsem z re gio nal no iden ti te to (ob čut kom regio nal ne pri pad no sti) pre bi val cev neke regi -
je kot že obsto je čim sta njem. Ana liz, ki bi preu če va le vzro ke, pa nismo zasle di li. V Slo ve ni ji je bilo nare je nih
nekaj razi skav, kjer avtor ji izha ja jo iz regio nal ne pri pad no sti pre bi val cev posa mez ne regi je. Nava ja mo
nekaj pri me rov: Pomur je in regio nal na iden ti te ta Prek mur ja (Kle men čič 2002), Regio nal na iden ti teta
mla dih v Za sav ju (Ma rot 2005), Kra jev na iden ti te ta na pri me ru sred nje in zgor nje Gorenj ske (Kle men -
čič 1995), Raz sež no sti regio nal ne iden ti te te na pri me ru Istre in Koroš ke (Zu pan čič 1997), Neka te ri vidi ki
regio nal ne iden ti te te Slo ven ske Istre v lu či jav ne ga mne nja (Ro žac-Da ro vec 2003).

1.1 Dejav ni ki regio nal ne iden ti te te

Re gio nal na iden ti te ta je pro dukt dol go traj nih pro ce sov. Na obli ko va nje regio nal ne iden ti te te in posle -
dič no iden ti tet nih regij vpli va jo tra di cio nal ni in moder ni dejav ni ki. K tra di cio nal nim dejav ni kom šte je mo
zgo do vin ski spo min, kul tu ro, umet nost, jezik (na reč je) in pokra ji no. V ra zi ska vi se osre do to ča mo na
moder ne dejav ni ke, in sicer:
1. Medi je (jav ne infor ma ci je): regio nal ni časo pi si, regio nal ne radij ske posta je, regio nal ne tele vi zi je;

regional ni medi ji prek dolo če ne ga območ ja delo va nja, območ ja sli šno sti, delu je jo kot regio nal no
iden ti fi ka cij ski fak tor ji. To pona zar ja Cor ner (cit. po Wat son 1993, 110), ki pra vi, da mno žič ni medi ji
izha ja jo iz poli tič ne, eko nom ske in social ne struk tu re druž be, ven dar kot ele ment kohe ziv no sti družbe
vpli va jo na regio nal ne iden ti te te, saj proi zva ja jo skup ne inte re se, podob ne obli ke obna ša nja in usmer -
ja jo k skup nim ciljem. Podob no meni Schindl (2007, 10), ko nava ja, da medi ji ustvar ja jo ved no nove
medij ske pro sto re.

2. Usta no ve jav ne ga živ lje nja (druž be ne insti tu ci je): ljud je se mora jo, če hoče jo zado vo lji ti šte vil ne potrebe,
orga ni zi ra ti (Gid dens 1992). Orga ni zi ra no živ lje nje pote ka pred vsem prek druž be nih insti tu cij, ki
so spe cia li zi ra ne za oprav lja nje nalog v druž bi (Wer len 1993). Vsa ka druž be na insti tu ci ja ima dolo -
čen obseg pro stor ske ga delo va nja; nase obi čaj no veže lju di iz gra vi ta cij ske ga zaled ja. Po Wer le nu (1993)
insti tu ci je zara di spe ci fič ne ga delo va nja na pro stor sko zao kro že nih območ jih, ter prek uprav ne deli -
tve skr bi jo za orga ni za ci jo živ lje nja in nave zu je jo pre bi val ce na lasten pro stor biva nja.

3. Gos po dar ski sub jek ti: Paa si (1986) trdi, da gos po dar ski sub jek ti prek delo va nja v re gio nal ni sfe ri
vpli va jo na regio nal no zavest pre bi val cev. Soča sno postav lja jo iden ti tet ni regi ji tudi meje. S svo jo
pro stor sko inte re sno sfe ro, trgom, ogla še va njem, vpli va jo na regio nal no zavest pre bi val cev. Pogosto
gos po dar ski sub jek ti že v svo jem ime nu ali v ime nih svo jih proi zvo dov vse bu je jo regio nal no obe -
lež je, kar vpli va na kre pi tev regio nal ne zave sti.

4. Mno žič ni šport (kot pri mer druž be ne pove za no sti pre bi val cev): mno žič ni šport je po mne nju avtorjev
močan socia li za cij ski dejav nik, pogo sto je tudi nosi lec vred not, norm in naj raz lič nej ših iden ti fi kacij;
kaže se več plast no, od oseb nost nih do pro stor skih iden ti fi ka cij (Chef fers 1993). Del špor ta je navi -
jaš tvo, ki pred stav lja lju bi teljs tvo do igre ali moš tva, pred stav lja pa tudi pri pad nost območ ju. Mno žič ni
šport delu je prek gos po dar skih sub jek tov, ki se pro mo vi ra jo na tek mah prek navi ja čev, sim pa ti zerjev,
spon zor jev, kot močan kohe zij ski dejav nik zno traj dolo če ne ga območ ja.

1.2 Meto do lo gi ja

Na ša osnov na hipo te za je, da je območ je Slo ve ni je dife ren ci ra no gle de na regio nal ni domet delo -
va nja druž be nih insti tu cij in dejav ni kov jav ne ga živ lje nja. Ta dife ren ci ra nost je pove za na z re gio nal nim
dome tom medi jev, druž be nih insti tu cij, gos po dar skih sub jek tov, regio nal nost jo uprav nih raz de li tev in
regio nal nost jo jav ne ga živ lje nja.
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S he vri stič no meto do smo opre de li li in spoz na li raz sež nost temelj nih poj mov, na kate rih slo ni razi -
ska va. S te melj ni mi sta ti stič ni mi meto da mi smo iz mno ži ce šte vilč nih podat kov pri do bi li ustrez ne podat ke
za inter pre ta ci jo iden ti tet nih regij. S kar to graf sko meto do smo pri ka za li regio nal ni domet posa mez -
nih dejav ni kov, ki dolo ča jo iden ti tet ne regi je in ugo tav lja li raz me sti tev iden ti tet nih regij. Z me to do
interv ju ja smo pri do bi li infor ma ci je o tem, kako se pre bi val ci regio nal no opre de lju je jo ter na pod la gi
kate rih dejav ni kov slo ni nji ho vo pre pri ča nje. Z me to do regio na li za ci je smo ugo tav lja li čle ni tev Slo ve -
ni je na iden ti tet ne regi je (Kosi 2012).

2 Iden ti tet na regi ja

So dob nej ši geo graf ski pogle di na regi jo se nave zu je jo na novo poj mo va nje pro sto ra. Druž be ni geo -
gra fi poleg fizič ne ga odkri va jo še dru ge »vr ste« pro sto ra: druž be ne ga, gos po dar ske ga in oseb ne ga.
Razu me ti jih je tre ba kot poseb ne »pla sti«, v ka te rih delu je jo gos po dar ski in druž be ni akter ji, ki stopa -
jo v med se boj ne odno se in ima jo pro stor sko kono ta ci jo. Bis tvo iden ti tet ne regi je je na social nih pove za vah
med posa mez ni ki (in social ni mi sku pi na mi) ter druž be ni mi insti tu ci ja mi in »pre sli ka vi« nji ho ve ga delo -
va nja v pro stor. Iden ti tet na regi ja v vsa kod nev nem živ lje nju nasta ja kot posle di ca raz lič nih nači nov
delo va nja, ki so ena ki (po dob ni) za veči no posa mez ni kov in se mani fe sti ra jo v pro sto ru.

Ob stoj iden ti tet ne regi je si raz la ga mo na sle de či način: pre bi val ci na nekem območ ju so med seboj
pove za ni z ne šte ti mi vez mi in skup ni mi izkuš nja mi, ki jih nepre sta no vzpo stav lja jo in vzdr žu je jo druž -
be ne insti tu ci je, gos po dar ski sub jek ti, medi ji in dru ge obli ke jav ne ga živ lje nja. Zara di teh vezi se v lju deh
vzbu di obču tek regio nal ne pri pad no sti, kar pre ra ste v re gio nal no iden ti te to. Iden ti tet na regi ja je območje,
ki ga pove zu je podob no sta nje duha ter pri pad nost istim druž be nim insti tu ci jam, uprav nim deli tvam,
gos po dar skim sub jek tom, mno žič nim medi jem, šport nim klu bom, posle di ca česar je obču tek regio -
nal ne pri pad no sti ozi ro ma iden ti fi ka ci ja s tem istim območ jem. Sta nje duha v de fi ni ci ji iden ti tet ne regi je
pred stav lja obču tek kohe ziv no sti, pove za no sti, men tal ne ga zlit ja lju di – pred stav lja enot nost – ko gre
za pri pad nost in iden ti fi ka ci jo z re gi jo, v ka te ri živi jo. Ta obču tek loču je neko regio nal no skup nost od
dru gih in daje edins tve nost njim in nji ho vi regi ji. Tako je iden ti tet na regi ja območ je, ki pri pa da ljudem
z ena kim odno som in pri pad nost jo območ ju. Iden ti tet na regi ja je območ je, kjer živi jo ljud je, ki čuti -
jo to območ je za »svo je«.

3 Regio nal nost dejav ni kov iden ti tet nih regij

3.1 Regio nal nost medi jev

Re gio nal ni mno žič ni medi ji, časo pi si, radij ske in tele vi zij ske posta je z re gio nal ni mi član ki, infor -
ma ci ja mi in ogla še va njem na dolo če nem območ ju, ustvar ja jo ter vzdr žu je jo regio nal no zavest. Vsi medi ji
ima jo svo je območ je delo va nja, so regio nal no ome je ni, kar vpli va na dife ren cia ci jo pro sto ra in s tem na
pojav medij skih obmo čij. Pri regio nal nih časo pi sih, radij skih in tele vi zij skih pro gra mih smo ugo tavljali:
• delež regio nal nih novic in član kov (re gio nal na novi ca je infor ma ci ja iz bliž nje oko li ce kra ja, kjer je

sedež medi ja);
• delež regio nal nih reklam nih spo ro čil (re gio nal no reklam no spo ro či lo je infor ma ci ja trž ne ga zna čaja

iz bliž nje oko li ce kra ja, kjer je sedež medi ja);
• domet nji ho ve ga delo va nja (po kri tost, sli šnost, gle da nost).

Obrav na va li smo sle de če časo pi se (po dat ki se nana ša jo na leti 2005 in 2006): Večer, Gorenj ski glas,
Pri mor ske novi ce, Dolenj ski list in Dnev nik. za vsak časo pis smo pre gle da li pet najst šte vilk. Ugo tav -
lja li smo raz mer je regio nal nih in nere gio nal nih novic in član kov ter ugo to vi li, da je bilo v vseh časo pi sih
81 % regio nal nih ter 19 % nere gio nal nih pris pev kov.
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Gle de na izvor reklam nih spo ro čil smo ugo to vi li, da je bilo v pre gle da nih časo pi sih 82 % regio nalnih
in 18 % nere gio nal nih reklam nih spo ro čil. Pre gle da ni časo pi si ima jo tako gle de na dele že regio nal nih
in nere gio nal nih novic, član kov in reklam nih spo ro čil izra zi to regio nal no obe lež je. Časo pi si ima jo dolo -
če no območ je pokri to sti in kot taki zame ju je jo območ ja, kar vpli va na regio nal ne iden ti te te ter pojav
iden ti tet nih regij. Da bi ugo to vi li pro stor ski domet regio nal nih časo pi sov, smo preu či li pet glav nih
slo ven skih regio nal nih časo pi sov: Večer, Dolenj ski list, Dnev nik, Gorenj ski glas in Pri mor ske novi -
ce. Gle de na nji ho vo raz šir je nost je Slo ve ni ja raz de lje na na dva najst »ča so pi snih obmo čij« (sli ka 1).
Večer je regio nal ni časo pis Mari bor ske ga območ ja, ima pa tri pri lo ge: Pomur je, Koroš ka in Celj sko.
Dolenj ski list je regio nal ni časo pis Dolenj ske s pri lo go Posav je. Pri mor ske novi ce so regio nal ni časo -
pis Pri mor ske s pri lo ga ma Goriš ka in Notranj ska. Za Dnev nik lah ko reče mo, da je regio nal ni časo pis
osred nje Slo ve ni je, Gorenj ski glas pa Gorenj ske. Močan regio nal ni časo pis je Zasavc, ki pokri va območje
Zasav ja.

Po sku ša li smo ugo to vi ti tudi regio nal nost radij skih in tele vi zij skih kana lov ozi ro ma postaj. Vsa ka
radij ska in tele vi zij ska posta ja ima dolo če no območ je sli šno sti, vid no sti, odda ja nja. Tako kot časo pi si
tudi radio in tele vi zi ja vpli va ta na pre bi val ce ter na eko nom ski trg, zao kro ža ta dolo če na območ ja in
s tem delu je ta regio nal no raz me je val no in posle dič no regio nal no iden ti fi ka cij sko. Iz sez na ma postaj
Agen ci je za pošto in elek tron ske komu ni ka ci je Repub li ke Slo ve ni je (2007) smo izbra li 16 re gio nal nih
radij skih postaj, pri kate rih smo preu če va li dele že regio nal nih in nere gio nal nih reklam nih spo ro čil. Prevla -
do va la so regio nal na reklam na spo ro či la 79,2 %, kar kaže na nji ho vo veli ko pre vla do. Regio nal ne radij ske

Slika 1:Območjaregionalnihčasopisov.(Legenda:1. Murskosoboškoobmočje:Večers prilogoPomurje;
2. Mariborskoobmočje:Večer;3. Koroškoobmočje:Večers prilogoKoroška;4. Celjskoobmočje:Večer
s prilogoCeljsko;5. Zasavskoobmočje:Zasavc;6. Posavskoobmočje:Dolenjskilists prilogoPosavje;
7. Novomeškoobmočje:Dolenjskilist;8. Ljubljanskoobmočje:Dnevnik;9. Kranjskoobmočje:Gorenjski
glas;10. Notranjskoobmočje:Primorskenovices prilogoNotranjska;11. Novogoriškoobmočje:Primorske
novices prilogoGoriška;12. Koprskoobmočje:Primorskenovice)



posta je ima jo območ je odda ja nja, zato zame ju je jo dolo če na območ ja, kar vpli va na regio nalne iden ti -
te te. Regio nal ne radij ske posta je so bile izbra ne gle de na odgo vo re interv ju va nih o naj bolj poslu ša nih
radij skih posta jah v re gi ji. Podat ke o pro stor skem dome tu regio nal nih radij skih postaj smo dobi li od
uprav radij skih postaj ali na nji ho vih splet nih stra neh. Regio nal ni domet smo ugo tav lja li za sle deče radijske
posta je: Mur ski val (Mur ska Sobo ta), Radio City (Ma ri bor), Koroš ki radio (Slo venj Gra dec), Radio Celje
(Ce lje), Radio Kum (Tr bov lje), Radio Energy Krš ko (Krš ko), Radio Krka (Novo mesto), Radio glas Ljub -
lja ne – RGL (Ljub lja na), Radio Kranj (Kranj), Radio 94 (Po stoj na), Radio Robin (Nova Gori ca) in Radio
Capris (Ko per).

Tudi regio nal ne tele vi zi je ima jo območ je odda ja nja. Na ta način tudi ta zame ju je jo dolo če na območ -
ja Ugo tav lja li smo delež regio nal nih in nere gio nal nih reklam nih spo ro čil 13 re gio nal nih tele vi zij skih
postaj. Tudi tu so pre vla do va la regio nal na reklam na spo ro či la (89 %), kar kaže na nji hov močan regio -
nal ni zna čaj. Zara di last ne ga območ je odda ja nja tudi regio nal ne tele vi zi je zame ju je jo območ ja in delu je jo
regio nal no iden ti fi ka cij sko. V re gi stru Agen ci je za pošto in elek tron ske komu ni ka ci je Repub li ke Slo -
ve ni je (2007) je bilo 69 te le vi zij skih pro gra mov. Regio nal ne tele vi zi je so bile izbra ne gle de na odgo vo re
interv ju va nih o naj bolj gle da nih regio nal nih tele vi zij skih posta jah v re gi ji. Preu či li smo 12 re gio nal -
nih tele vi zij skih postaj. Podat ke o pro stor skem dome tu regio nal nih tele vi zij skih postaj smo dobi li od
uprav regio nal nih tele vi zij ali na nji ho vih splet nih stra neh: TV Idea (Mur ska Sobo ta), RTS (Ma ri bor),
Kor TV (Slo venj Gra dec), TV Celje (Ce lje), ETV (Tr bov lje), TV Krš ko (Bre ži ce), Vaš kanal (Novo mesto),
TV Pika (Ljub lja na), Gorenj ska TV (Kranj), TV Lep (Lo ga tec), TV Pri mor ka (Nova Gori ca) in TV sponka
(Ko per).
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Slika 2:RadijskaobmočjaSlovenije.(Legenda:1. Murskosoboškoradijskoobmočje;2. Mariborsko
radijskoobmočje;3. Koroškoradijskoobmočje;4. Celjskoradijskoobmočje;5. Zasavskoradijsko
območje;6. Posavskoradijskoobmočje;7. Novomeškoradijskoobmočje;8. Ljubljanskoradijsko
območje;9. Kranjskoradijskoobmočje;10. Notranjskoradijskoobmočje;11. Novogoriškoradijsko
območje;12. Koprskoradijskoobmočje)



3.2 Regio nal nost izo bra že val nih insti tu cij

Za obli ko va nje iden ti tet nih regij, so po mne nju neka te rih avtor jev med insti tu ci ja mi pomemb ne
pred vsem vzgoj no-izo bra že val ne. Paa si (1986) pra vi, da so izo bra že val ne insti tu ci je pomemb ne za dva
pro ce sa, ki sta pove za na tudi s pro sto rom ozi ro ma pred stav lja ta osno vo regio nal nim iden ti te tam in posle -
dič no iden ti tet nim regi jam: socia li za ci ja in social no repro duk ci ja. Ana li zi ra li smo kra jev ni izvor dija kov
37 slo ven skih gim na zij. Rezul ta ti kaže jo na vpe tost gim na zij v re gio nal no oko lje ter nji hov vpliv na ustvar -
ja nje in vzdr že va nje regio nal nih iden ti tet.

3.3 Regio nal ne zna čil no sti gos po dar skih sub jek tov

Za finanč ne insti tu ci je (ban ke, zava ro val ni ce) in šte vil na pod jet ja dom ne va mo, da pred stav lja jo
dejavni ke nastan ka in ohra ni tve iden ti tet nih regij. Sidriš če ima jo v po sa mez ni regi ji, kar pome ni, da
inten ziv ne je delu je jo zno traj dolo če nih obmo čij. Za ure sni če va nje svo jih inte re sov upo rab lja jo tudi regio -
nal ne sim bo le (po go sto tudi ime na) kot zna ke skup ne pro stor ske iden ti te te, kar dodat no delu je regio nal no
iden ti fi ka cij sko (na pri mer Koroš ka ban ka). Preu či li smo pro stor sko raz po re di tev dese tih bank: Pomur -
ske ban ke, Nove Kre dit ne ban ke Mari bor, Koroš ke ban ke, Ban ke Celje, Ban ke Zasav je, Dolenj ske ban ke,
Nove Ljub ljan ske ban ke, Gorenj ske ban ke, Goriš ke ban ke in Ban ke Koper.

Sli ka 4 pri ka zu je, da je gosto ta poslo val nic več ja v do lo če nem območ ju, obi čaj no v oko li ci kra ja,
kjer je sedež ban ke. Raz po re di tev poslo val nic posa mez nih bank kaže regio nal no raz po re di tev. Nova
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Slika 3:Televizijskaobmočjav Sloveniji.(Legenda:1. Murskosoboškotelevizijskoobmočje;2. Mariborsko
televizijskoobmočje;3. Koroškotelevizijskoobmočje;4. Celjskotelevizijskoobmočje;5. Zasavsko
televizijskoobmočje;6. Posavskotelevizijskoobmočje;7. Novomeškotelevizijskoobmočje;
8. Ljubljanskotelevizijskoobmočje;9. Kranjskotelevizijskoobmočje;10. Notranjskotelevizijsko
območje;11. Novogoriškotelevizijskoobmočje;12. Koprskotelevizijskoobmočje)



Ljub ljan ska ban ka in Nova Kre dit na ban ka Mari bor delo ma kaže ta šir šo raz me sti tev, osta le ban ke pa
so raz meš če ne izra zi to regio nal no. Na pod la gi raz me sti tev posa mez nih bank dom ne va mo, da te pred -
stav lja jo ene ga izmed dejav ni kov iden ti tet nih regij.

3.4 Regio nal nost uprav nih deli tev

Pred po sta vi li smo, da tudi uprav ne deli tve vpli va jo na obli ko va nje iden ti tet nih regij. Iz uprav nih,
orga ni za cij skih in insti tu cio nal nih raz lo gov se zara di bolj še orga ni za ci je druž be ne ga živ lje nja, obli kuje -
jo uprav na območ ja. Če se uprav ne eno te ohra ni jo dlje časa, zač ne jo delo va ti kot pro stor ske iden ti tet ne
prvi ne. Izbra li smo uprav ne insti tu ci je, ki jih ljud je pogo sto upo rab lja jo; pri sot ne so v živ lje nju lju di
in s tem tudi v nji ho vi zave sti: poli cij ske upra ve (sli ka 5), davč ni ura di, območ ne geo det ske upra ve ali
okrož na sodiš ča. Vzorč no pred stav lja mo območ ja poli cij skih uprav.

3.5 Vpliv mno žič ne ga špor ta na pojav iden ti tet nih regij

Šport ni klu bi so prek navi ja čev in sim pa ti zer jev, spon zor jev, ter gos po dar skih sub jek tov, ki ogla -
šu je jo na šport nih pri re di tvah, tvor ci regio nal nih iden ti tet. Ugo tav lja mo, da veli ka veči na navi ja čev in
sim pa ti zer jev dolo če ne ga šport ne ga klu ba izha ja iz regi je, kjer je sedež klu ba. Preu či li smo tudi regionalno
pore klo pod je tij, ki so ogla še va li na 15 šport nih objek tih raz lič nih šport nih klu bov: sed mih nogo met -
nih igriš čih, petih košar kar skih in treh roko met nih dvo ra nah. Gre za ogla še va nje na tere nih nasled njih
klu bov: NK Koper, RK Cimos Koper, KK Koper, NK Ptuj, NK Zagor je, KK Zagor je, RK Hrast nik,
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Slika 4:Vplivnaobmočjaposameznihbank.(Legenda:1. Pomurskobančnoobmočje;2. Mariborsko
bančnoobmočje;3. Koroškobančnoobmočje;4. Celjskobančnoobmočje;5. Zasavskobančnoobmočje;
6. Dolenjskobančnoobmočje;7. Ljubljanskobančnoobmočje;8. Gorenjskobančnoobmočje;9. Goriško
bančnoobmočje;10. Koprskobančnoobmočje;krogcipredstavljajobančneposlovalnice)



NK Hrast nik, KK Union Olim pi ja (Ljub lja na), NK Gro sup lje, KK Gro sup lje, NK Izo la, RK Izo la, KK Krka
Novo mesto in NK Bre ži ce. Na vseh šport nih pri zo riš čih je bilo 85,6% reklam nih spo ro čil regio nal ne -
ga pore kla. Poda tek kaže na moč no pre vla do pro mo ci je regio nal ne ga gos po dars tva na šport nih pri re di tvah.
Zara di bolj nazor ne pred sta ve o po ve za vi med regio nal nim špor tom in regio nal nim gos po dars tvom
ter nje go vim vpli vom na regio nal ne iden ti te te, smo preu či li tudi spon zor je raz lič nih šport nih klu bov.
Podat ke smo dobi li na nji ho vih splet nih stra neh. Preu či li smo šest najst šport nih klubov, od tega deset
nogo met nih, ene ga košar kar ske ga, šti ri roko met ne ter ene ga hokej ske ga: RK Pivo var na Laš ko (Ce lje),
RK Gore nje (Ve le nje), NK Krka (Novo mesto), KK Union Olim pi ja (Ljub lja na), RK Cimos Koper, RK Krim
(Ljub lja na), HK Acro ni Jese ni ce, NK Mura (Mur ska Sobo ta), NK Dom ža le, NK Mari bor, NK Interb -
lock – Fak tor (Ljub lja na), NK Olim pi ja (Ljub lja na), NK Pub li kum Celje, NK Koper, ND Hit Gori ca in
NK Pri mor je (Aj dovš či na). Šport ni klu bi so ime li 79 % regio nal nih spon zor jev. Podat ki o spon zor jih,
reklam nih ogla sih in navi ja čih šport nih klu bov nam kaže jo, da je mno žič ni šport vpli ven dejav nik iden -
ti tet nih regij.

4 Meto da dolo če va nja iden ti tet nih regij

Ob stoj iden ti tet nih regij je v pris pev ku pod prt na dva nači na. S pr vim smo hote li doka za ti regio -
nal nost iden ti fi ka cij skih dejav ni kov: regio nal nost novic, član kov, reklam ter spon zor jev. Z dru gim pa

37

Geografski vestnik 84-2, 2012 Razprave

Slika 5:Policijskeupravev RepublikiSloveniji(vir:GeodetskaupavaRepublikeSlovenije 1999,Uredba
o teritorialnemobseguupravnihenot).(Legenda:1. območjePolicijskeupraveMurskaSobota;2. območje
PolicijskeupraveMaribor;3. območjePolicijskeupraveSlovenjGradec;4. območjePolicijskeuprave
Celje;5. območjePolicijskeupraveKrško;6. območjePolicijskeupraveNovomesto;7. območjePolicijske
upraveLjubljana;8. območjePolicijskeupraveKranj;9. območjePolicijskeupravePostojna;10. območje
PolicijskeupraveNovagorica;11. območjePolicijskeupraveKoper)



smo žele li poka za ti pro stor ski domet posa mez nih dejav ni kov regio nal nih iden ti tet. Tako prvi kot tudi
dru gi način naka zu je ta regio nal nost izbra nih dejav ni kov in hkra ti s pro stor skim dome tom zari su je ta
prib liž ne meje posa mez nih iden ti tet nih regij. Preu či li smo tri najst raz lič nih dejav ni kov, od tega šti ri
vzorč no (gos po dars tvo, izo bra že val ne insti tu ci je, spoz nav ni zem lje vid in poi me no va nja prav nih sub -
jek tov). Preo sta lih devet dejav ni kov se nana ša na celot no Slo ve ni jo. Če regio nal ne pri ka ze zdru ži mo,
pri de mo do skup ne pro stor ske podo be posa mez nih dejav ni kov, ki pred stav lja jo iden ti tet ne regi je Slo -
ve ni je. Če šte vilč no ovred no ti mo šte vi lo obmo čij posa mez nih dejav ni kov regio nal nih iden ti tet vidi mo,
da se šte vil ka gib lje oko li dva najst:
• 12 časo pi snih obmo čij,
• 12 radij skih obmo čij,
• 12 tele vi zij skih obmo čij,
• 10 banč nih obmo čij,
• 11 poli cij skih obmo čij,
• 11 sod nih obmo čij,
• 14 davč nih obmo čij,
• 12 geo det skih obmo čij,
• 12 obmo čij gle de na regio nal no pri pad nost.

Pri dolo ča nju iden ti tet nih regij smo spr va izde la li pro stor ske pri ka ze posa mez nih dejav ni kov iden -
ti tet nih regij. Posto pek dolo če va nja posa mez ne iden ti tet ne regi je smo izved li z me to do pre kri va nja. Za
bolj nazo ren pri kaz smo upo ra bi li tudi meto do outlierrejection. Gre za meto do v ka te ri se ne upo šte -
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Slika 6:IdentitetneregijeSlovenije.(Legenda:1.Murskosoboškaidentitetnaregija;2.Mariborska
identitetnaregija;3.Koroškaidentitetnaregija;4.Celjanskaidentitetnaregija;5.Zasavskaidentitetna
regija;6.Posavskaidentitetnaregija;7.Novomeškaidentitetnaregija;8.Ljubljanskaidentitetnaregija;
9.Kranjskaidentitetnaregija;10.Notranjskaidentitetnaregija;11.Novogoriškaidentitetnaregija;
12. Koprskaidentitetnaregija)



va jo skraj ne vred no sti. V tem smi slu smo pri dolo ča nju iden ti tet ne regi je izlo či li tisti meji, ki dolo ča -
ta naj več je in naj manj še območ je.

Za ra di pogo sto neja snih meja smo upo šte va li način raz me je va nja fuzzylogic (Güsse feldt 1997, 1).
S tem je zmanj šan prob lem »na silo« dolo če nih mej, regio na li za ci ja pa je bli že dejan skim raz me ram v pro -
sto ru (Drozg 2004). Zara di tega se je fuzzy kon cept izka zal za upo rab ne ga pri raz lič nih regio nalizaci jah,
kjer ni mogo če postav lja ti ostrih loč nic. V ve či ni pri me rov ne obsta ja jo ostre meje med posa mez ni mi
iden ti tet ni mi regi ja mi, tem več obsta ja jo pre hod na območ ja, kjer ena iden ti tet na regi ja pre ha ja v dru -
go. S sli ke 6 lah ko raz be re mo sle de če iden ti tet ne regi je Slo ve ni je, dolo če ne na pod la gi pro stor skih dome tov
posa mez nih regio nal no iden ti fi ka cij skih dejav ni kov: 1. Mur sko so boš ka iden ti tet na regi ja, 2. Ma ri borska
iden ti tet na regi ja, 3. Ko roš ka iden ti tet na regi ja, 4. Celj ska iden ti tet na regi ja, 5. Za sav ska iden ti tet na regija,
6. Po sav ska iden ti tet na regi ja, 7. No vo meš ka iden ti tet na regi ja, 8. Ljub ljan ska iden ti tet na regi ja, 9. Kranj -
ska iden ti tet na regi ja, 10. No tranj ska iden ti tet na regi ja, 11. No vo go riš ka iden ti tet na regi ja in 12. Ko pr ska
iden ti tet na regi ja.

Pri opre de lje va nju iden ti tet nih regij se je izka za lo, da so neka te re jasne, saj jih je bilo mogo če oprede -
li ti na pod la gi vseh izbra nih ele men tov, obstoj neka te rih pa je bil manj izra zit, dolo či ti jih je bilo
mogo če na pod la gi sedem do devet dejav ni kov. Tak šne so Notranj ska, Posav ska in Zasav ska identitetna
regija.

5 Sklep

Pris pe vek obrav na va iden ti tet ne regi je, ki nasta ja jo na teme lju neka te rih oblik delo va nja v druž be.
Cilji pris pev ka so bili: opre de li ti vse bi no poj ma iden ti tet na regi ja, preu či ti dejav ni ke, s ka te ri mi je mogo -
če pre poz na ti iden ti tet ne regi je in dolo či ti pro stor ski domet nji ho vih dejav ni kov ter na pod la gi tega
izde la ti regio na li za ci jo Slo ve ni je na iden ti tet ne regi je (sli ka 6).

Po ka za li smo, da je območ je Slo ve ni je raz de lje no gle de na regio nal ni domet delo va nja druž be nih
insti tu cij in orga ni zi ra nost jav ne ga živ lje nja. Ta dife ren ci ra nost je pove za na z re gio nal nim dome tom
medi jev, druž be nih insti tu cij, gos po dar skih sub jek tov, regio nal nost jo uprav nih raz de li tev in regio nalnostjo
jav ne ga živ lje nja. Sled nje ga smo pri ka za li na pri me ru mno žič ne ga špor ta. Ana li za vpliv nih dejav ni -
kov kaže na nji hov vpliv na pojav regio nal ne iden ti te te in posle dič no na iden ti tet ne regi je.

Re gio nal ni časo pi si, radi ji, tele vi zi je, izo bra že val ne, gos po dar ske, uprav ne in šport ne insti tu ci je, izka -
zu je jo izra zit regio nal ni zna čaj. Ugo tov lje no je, da so glav ni gene ra tor iden ti tet nih regij regio nal na sre diš ča
prek naj raz lič nej ših urba nih dejav no sti. Gle de na preu če ne dejav ni ke obsta ja v Slo ve ni ji dva najst identi -
tet nih regij: Mur sko so boš ka, Mari bor ska, Koroš ka, Celj ska, Zasav ska, Posav ska, Novo meš ka, Ljub ljan ska,
Kranj ska, Notranj ska, Novo go riš ka in Kopr ska.
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7 Summary: Identity regions in Slovenia
(translated by Melita Rolih and the author)

The paper deals with the identity regions that are emerging on the base of different forms of activ-
ities inside the social sphere.

The space is filled with social interactions that are causing the sense of belonging to the same space.
The factors that have influence on the spatial identity are: regional economy, social institutions, mass
media, administration divisions and sports. These factors always maintain a territory of influence –
the sphere of interest. This means they are spatially limited. By fulfilling the needs in a particular ter-
ritory there are formed different connections, attachments and identities. In this manner the institutions
become the factors of spatial identity and are consequently resulting on a formation of the identity region.

In the article is pointed out that the space diversity caused by human living and acting is subse-
quently identifying. The people are declaring themselves on different spatial levels from local to global.
The individuals are at the same time declaring themselves on different spatial levels as they clearly express
their sense of belonging towards their home, e.g. town (Logatec), region (Notranjska region), country
(Slovenia), the union of states (European Union) etc. The most common people's declaration is on local,
regional or national level. These different levels of spatial identity do not exclude each other but are
»walking hand by hand« or sometimes they work »one against other« as the competitor.

The factors that are causing the spatial consciousness can be divided on traditional and modern.
As traditional factors we classify the historical memory, culture, art and the landscape. And as mod-
ern factors we classify the social institutions, administration divisions, media, economical companies
and sports. We can say that traditional factors are important identical factors as they represent the basis
of the actual spatial identities. The spatial identities are the product of long lasting processes and were
main generators of spatial identities until the appearance of modern factors. Besides we can notice in
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certain cases that spatial identities – especially the ones that are based on traditional influences – are
decreasing. According to the opinion of the interviewers it can be concluded that historical memory
is getting lost. Due to the globalization influence the role of dialects is slowly declining and we also
witness the reduction of traditional landscapes characteristics. The local/regional culture is prevailed
by the global mass culture. Due to all those facts we can expect the appearance of the neutral identity
territories. The new shape of spatial identity will be strongly influenced by the cities in which many
social activities (such as: social institutions, economical companies, media and sports) are concentrated.
The result of this process is a new understanding of spatial identities – identities that are created through
the institutionalization of the territories and are basing on the outstanding accumulation of the cen-
tres' institutional power.

According to the different influential factors that were analyzed we can conclude that regional iden-
tity and consequently identity regions are based on the different forms of activities inside the social
sphere.

The influential factors are:
1. Media (public information): regional newspapers, regional radio stations, regional TV; the region-

al media through their operational range work as the factor of identification.
2. Public Life Foundation: social institutions: due to the fulfilment of the different people's needs, they

have to be organized. The organized life the most commonly works through the different social insti-
tutions specialized on the different social work. Every social institution has provided space of activity;
usually it includes the people from gravitational hinterland.

3. Economic Entities: many human geographers said that economic entities are impacting through their
work into the regional consciousness. Simultaneously they are setting the borders of the region. They
have effect on the regional consciousness of the habitants with their spatial sphere of interests, mar-
ket and advertising.

4. Sport: according to same authors sports present a very strong factor of socialization. Many times it
is the carrier of values, norms and other identifications; it is shown complexly from personal to spa-
tial identifications.
The paper fulfils three aims: to define the term identity region as an element of geographical region-

alization, to determine the factors creating the regional identity, to find out the spatial reach of the
important elements and on that basis work out the regionalization of Slovenia by identity regions. We
can define an identity region as the territory where the inhabitants are receiving the same information,
belonging to the same institutions and cooperate in the public life in that area; it results in similar region-
al classification. When a region is filled with a uniform state of spirit and consistency in the institutions
of social life it culminates in the feeling of regional identity.

We found that the main generator of regional identity is the influence of regional centres with their
institutions. The criteria lead to the conclusion that Slovenia can be divided into twelve identity regions:
Murskosoboška, Mariborska, Koroška, Celjska, Zasavska, Posavska, Novomeška, Ljubljanska, Kranjska,
Notranjska, Novogoriška and Koprska identity region.
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